

提高煤质化验准确性对煤化工企业经济效益的影响分析

李晋文(太原市热力集团有限责任公司,山西 太原 030000)

摘要:本文深入探讨煤质化验准确性在煤化工企业中的重要地位,分析其对企业各环节经济效益产生的多方面影响。通过阐述煤质化验的主要内容与方法,揭示提高准确性如何优化原料采购、生产工艺控制以及产品质量等方面,进而提升企业的整体经济效益。同时,结合当前煤质化验中存在的问题,提出相应的改进策略,旨在为提升煤质化验准确性、增强市场竞争力,为煤化工企业实现可持续发展提供有益参考。

关键词:煤质化验;准确性;煤化工企业;经济效益;影响分析

中图分类号:TQ53 文献标识码:A 文章编号:1674-5167(2025)020-0058-03

Analysis on the influence of improving the accuracy of coal quality testing on the economic benefits of coal chemical enterprises

Li Jinwen(Taiyuan Thermal Power Group Co., Ltd., Taiyuan Shanxi 030000, China)

Abstract: This paper discusses the important position of the accuracy of coal quality testing in coal chemical enterprises, and analyzes its influence on the economic benefits of each link of the enterprise. By explaining the main contents and methods of coal quality testing, it reveals how to optimize the raw material procurement, production process control and product quality to improve the accuracy, so as to improve the overall economic benefit of the enterprise. At the same time, combined with the problems existing in the current coal quality testing, the corresponding improvement strategy is put forward, aiming to improve the accuracy of coal quality testing, enhance the market competitiveness, and provide useful reference for coal chemical enterprises to achieve sustainable development.

Keywords: coal quality test; accuracy; coal chemical enterprise; economic benefit; impact analysis

煤化工产业蓬勃发展背景下,煤炭作为核心原料,其质量把控至关重要,而煤质化验是掌握煤炭质量的关键手段。煤化工企业生产运营、产品质量、最终经济效益都与煤质化验结果的准确性紧密相连,准确的化验结果能助力企业在原料采购时精准判断煤炭价值,合理议价,降低成本;在生产中优化工艺参数,保障稳定运行,提升能源利用效率;还能确保产品质量达标,增强市场竞争力。但目前煤质化验仍面临诸多挑战,化验准确性有待提高,因此相关人员有必要清楚煤质化验的主要内容,深入分析其对企业经济效益的影响,制定切实、可行提升煤质化验准确性的策略,真正助力煤化工企业在激烈市场竞争中实现可持续发展。

1 煤质化验的主要内容

1.1 工业分析

主要对煤中水分、灰分、挥发分和固定碳四项基本指标进行测定。水分含量影响煤炭的发热量以及运输、储存成本等;灰分含量过高,会增加后续生产的排渣量,影响设备运行效率;挥发分的高低,对判断煤的燃烧特性、加工适用性至关重要;固定碳是反映煤中可有效利用碳元素的重要指标,与煤炭的能量利用效率密切相关^[1]。

1.2 元素分析

重点分析煤中碳、氢、氧、氮、硫等元素的含量。

碳和氢是煤炭发热量的主要贡献元素,准确掌握其含量,有助于精确计算煤炭的能量价值。硫元素含量对于煤化工生产影响较大,高硫煤在加工过程中容易造成环境污染,会腐蚀生产设备,增加设备维护成本和环保处理费用。

1.3 发热量测定

通过专门的量热仪测定煤炭完全燃烧所释放出的热量,单位通常用焦耳每克(J/g)或千卡每千克(kcal/kg)表示。发热量是衡量煤炭质量优劣的核心指标之一,直接关系煤炭在煤化工转化过程中的能源利用效率、产品产出量^[2]。

2 提高煤质化验准确性对煤化工企业经济效益的影响

2.1 对原料采购环节的影响

准确的煤质化验结果能够帮助企业开展采购煤炭时,精准判断煤炭的质量等级,按照实际质量需求进行合理议价。如果化验不准确,可能导致企业高价购入低质量煤炭、错过低价优质煤炭资源^[3]。例如,企业准确掌握某批煤炭发热量、硫含量等关键指标,可与供应商根据真实价值进行价格谈判,直接降低原料采购费用,提高采购环节的经济效益。同时,能合理选择煤炭供应商,凭借可靠的煤质化验数据,企业可对不同供应商提供的煤炭质量进行评估;筛选出长期

供应质量稳定、符合生产要求煤炭的优质供应商，与之建立长期稳定的合作关系。这样既能保证原料稳定供应，还减少因频繁更换供应商带来的质量波动风险，重新考察、谈判等额外成本，从源头保障企业生产连续性、产品质量一致性，间接提升经济效益。

2.2 对生产工艺控制环节的影响

煤化工生产过程中，不同生产工艺对煤质有特定要求，准确的煤质化验结果促使企业根据煤炭的实际特性，如挥发分、灰分等，提前对生产工艺参数进行调整。例如，煤气化工艺中，若煤的灰分含量和化验结果偏差较大，易导致气化炉内结渣超出预期，影响气化炉的正常运行，甚至造成停车检修等，带来巨大的经济损失^[4]。而准确的化验能确保工艺参数与煤质匹配，维持生产的稳定运行，减少因生产中断带来的设备闲置、产品减产等损失。另外，了解煤炭发热量、元素组成等信息后，企业可优化能源投入、分配方案。例如，合成氨生产中，依据煤中碳、氢元素含量合理调整反应温度、压力等参数，使煤炭中的化学能得到充分转化，提高原料到产品的转化率，降低单位产品能耗，不仅节约能源成本，更提升企业在生产环节的经济效益。

2.3 对产品质量的影响

煤化工产品质量很大程度上取决于原料煤的质量，准确的煤质化验可确保投入生产的煤炭，符合生产高质量产品要求。以甲醇生产为例，如果煤中硫含量过高、化验不准确未被发现，生产过程中硫元素可能会进入甲醇产品中，导致甲醇产品质量不合格，无法满足下游客户的使用要求，不仅影响产品销售价格，还可能面临退货情况，影响企业的市场声誉、经济效益。准确的化验可提前采取脱硫措施，保障产品质量稳定，增强产品在市场上的竞争力，维持、提高产品售价，获取更多利润。与此同时，高质量、稳定的产品能帮助企业拓展更广阔的市场，赢得更多客户的信赖。当企业凭借准确的煤质化验，对原料质量进行严格把控，生产优质的煤化工产品，这些产品可应用于高端、对质量要求更严格的领域，如电子级化工产品等，进入附加值更高市场，提高产品的平均售价，带来一定经济效益^[5]。

2.4 对环保与合规方面的影响

准确的煤质化验能协助企业第一时间掌握煤中硫、重金属等污染物元素含量，企业可提前规划、实施有效的环保措施——安装合适的脱硫、脱硝装置等，避免因污染物超标排放面临巨额罚款。同时，合理的环保措施可减少污染物治理过程中的资源浪费，降低环保运营成本，符合环保法规要求，保障企业的正常

生产运营，避免因环保问题造成的经济损失。另外，面对严格的环保、质量监管环境，企业必须保证生产过程、产品符合相关标准与法规要求，准确的煤质化验为企业提供可靠的数据支持，促使其证明自身在原料选用、生产过程控制等方面的合规性，避免因违反法规受到的行政处罚，不仅维持良好的企业形象，更为企业带来经济效益。

3 目前煤质化验的现存问题

了解煤质化验现存问题是探寻改进策略、提升化验准确性的重要前提。只有清晰知晓当下煤质化验工作中到底存在哪些不足与短板，才能有的放矢地去寻求解决之道。接下来，聚焦于当前煤质化验在实际操作过程中呈现出的各类问题，主要从以下方面进行深入剖析。

3.1 煤炭采样环节的误差

煤炭是一种不均匀物质，其质量在不同部位可能存在较大差异，采样过程若不遵循科学的采样方法，出现采样点分布不合理、采样数量不足等，所采集的煤样就不能代表整批煤炭的真实质量，导致后续化验结果出现偏差，无法准确反映煤炭的实际特性。

3.2 专业素质参差不齐

煤质化验需要具备专业知识、熟练操作技能的人员执行，但一些化验人员对化验标准、操作规程掌握不准确，甚至在实验过程中粗心大意，如称量、记录数据等环节出现错误，都会影响最终化验结果的准确性。

3.3 化验设备的局限性

一些企业使用的化验设备较为陈旧，精度不够，无法满足高精度化验的要求。同时，即使引入先进的化验设备，没有定期进行维护、校准，相继出现性能下降、测量误差增大等问题，从而影响煤质化验结果的准确性。

3.4 质量管理体系不完善

一些煤化工企业在煤质化验过程中，没有健全的质量管理体系，甚至对采样、制样、化验等各个环节缺少严格质量监控、追溯，一旦出现问题难以准确查找原因、及时纠正，无法保证化验结果的持续准确性。

4 提高煤质化验准确性的改进策略

煤质化验的准确性对煤炭的合理利用、能源行业的健康发展等诸多方面都有着举足轻重的影响。上文已经了解煤质化验存在的一些影响问题，以此为基础，进一步探寻提高其准确性的改进策略尤为迫切。下面从优化采样流程、加强人员培训等多维度出发，力求全方位提升煤质化验的准确性，让其更好地服务于行业发展。

4.1 优化采样流程与方法

煤质化验中，优化采样流程与方法至关重要。首先，必须严格参照国家标准、行业规范来操作，这是确保采样科学性的基础，再依据煤炭的堆放形态、批量大小等因素，精心制定科学合理的采样方案。例如，针对大量堆积的煤炭，要在其顶部、侧面、底部等不同位置合理规划采样点，增加采样点数量，避免局部采样导致样本偏差。同时，全方位扩大采样范围，从煤堆的外层到内部深层，让采集的煤样能完整呈现整批煤炭的真实质量状况。同时，积极引入先进的采样设备，如自动采样机，可依据预设参数精准、稳定地进行采样，这种方法和人工采样进行比较，其能更均匀地获取煤样，规避人为操作的主观性、随意性带来的误差，显著提高采样的准确性，为后续的化验分析提供可靠、代表性的样本，保障煤质化验结果能真实反映煤炭质量。

4.2 加强化验人员培训与管理

加强化验人员培训与管理，是提高煤质化验准确性的关键一环。随着行业发展，化验标准不断更新，操作规程也越发精细，先进化验技术层出不穷，有必要定期组织化验人员参与专业培训课程，只有让人员及时学习掌握新内容，才能使其专业知识与时俱进，全面提升人员的实际操作能力。同时，建立严格的考核机制，通过定期对化验人员的工作质量进行考核，从理论知识的掌握、实验操作的规范程度，到最终化验数据的准确性等多方面进行评定，如对煤质成分分析原理、化验方法依据等是否熟知；实验操作的规范程度，如样品的采集、制备、仪器的使用及操作步骤是否严格按照标准执行；针对不符合要求的人员，安排再培训帮助其改进、提升，若多次考核仍未达标，则考虑调整岗位，以此保障化验人员队伍整体素质过硬，为精准的煤质化验筑牢人力根基。

4.3 更新与维护化验设备

提高煤质化验准确性方面，更新与维护化验设备起着关键作用，企业要立足自身发展需求，敏锐洞察行业技术进步，果断淘汰那些陈旧落后的化验设备，积极引进精度更高、性能更稳定的先进仪器。例如，高精度的元素分析仪、发热量测定仪等，能让化验数据更精准可靠。与此同时，完善设备维护计划，定期对设备进行校准，依据专业标准和仪器特性，精准调整各项参数，确保测量的准确性；做好日常保养工作，清洁设备、更换易损部件等，延长设备使用寿命；出现故障时及时维修，保障设备正常运行。另外，建立完整的设备档案，详细记录设备运行状况、每次维护时间和内容等维护历史，便于追溯、分析设备性能变

化，全方位保证设备始终处于良好状态，不仅能提升化验结果的准确性，还能为煤质化验工作提供坚实保障。

4.4 建立健全质量管理体系

健全质量管理体系对于煤质化验工作起到关键保障作用，需构建起涵盖采样、制样、化验全流程的完善体系，在采样环节，明确采样点数量、采样深度等质量标准，指定专人负责，确保所采样本能代表整体煤炭质量；制样时，规定好煤样粒度、混合均匀度等标准，安排相应责任人严格把控；化验阶段，对操作流程、数据记录及结果判定等设立清晰标准，落实责任到具体人员。同时，强化对各环节的质量监控与记录，任何操作都有据可查。一旦出现化验结果异常情况，凭借完善的追溯机制，能沿着流程快速回溯，精准定位是采样不规范、制样有偏差，还是化验操作有误等原因，以此为基础可采取针对性的纠正措施，及时调整改进，保障化验结果准确可靠，促使煤质化验工作从始至终的规范化、标准化管理，让每一项化验数据都经得起检验，为煤化工企业的生产运营提供有力支撑。

综上所述，煤质化验准确性对煤化工企业经济效益的影响不容小觑。从原料采购的成本把控，到生产环节的高效稳定运行，再到产品质量保障等多个层面，准确的化验结果都发挥着关键作用，是企业降本增效、提升市场竞争力的有力支撑。尽管当前煤质化验工作中还存在一定问题，相信未来会通过不断优化采样流程、强化人员管理、更新维护设备以及健全质量管理体系等举措，持续提高化验准确性，促使煤化工企业在高质量发展道路上稳步前行，收获可观的经济效益，实现可持续发展的长远目标。

参考文献：

- [1] 刘英杰. 优化煤质化验流程以提高结果可靠性的建议与实践 [J]. 内蒙古煤炭经济 ,2024(22):166-168.
- [2] 吴晶晶 . 智能化技术在煤质化验中的创新应用与前景展望 [J]. 内蒙古煤炭经济 ,2024(17):142-144.
- [3] 王卓 . 煤质化验中误差原因及有效控制方法的研究 [J]. 当代化工研究 ,2024(03):111-113.
- [4] 王可峰 . 煤质化验技术的应用及常见问题的解决方法分析 [J]. 内蒙古煤炭经济 ,2023(14):121-123.
- [5] 陈磊 . 贵州区域某燃煤电厂机组运行经济指标管理的研究 [J]. 自动化应用 ,2024,65(16):301-303.

作者简介：

李晋文（1988-），男，汉族，山西太原人，本科，工程师，研究方向：煤质分析。